Phạm Thị Hoàng Yến - THCS Quang Phục - Tiên Lãng
CAUHOI

Bài  4 : ( 3,5 điểm). 
1. Cho điểm A nằm ngoài đường tròn tâm O bán kính R. Từ A kẻ đường thẳng (d) không đi qua tâm O, cắt đường tròn (O) tại B và C ( B nằm giữa A và C). Các tiếp tuyến với đường tròn (O) tại B và C cắt nhau tại D. Từ D kẻ DH vuông góc với AO (H nằm trên AO), DH cắt cung nhỏ BC tại M.

a) Chứng minh OHDC là tứ giác nội tiếp ;

b) Gọi I là giao điểm của DO và BC. Chứng minh OH.OA = OI.OD ;

c) Chứng minh AM là tiếp tuyến của đường tròn (O).
2. Cho một hình nón có bán kính đáy là 12 cm và đường sinh là 13 cm. Tính thể tích của hình nón.
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1. Vẽ đúng hình cho câu a

a) Ta có: DH (AO (gt). ( 
[image: image2.wmf]·

0

OHD90

=

 

 CD (OC (DC là tiếp tuyến).    ( 
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Xét tứ giác OHDC có 
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Suy ra : OHDC nội tiếp được trong một đường tròn.
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	b) Ta có: OB = OC (=R) ( O nằm trên đường trung trực của BC; 

DB = DC (t/c của hai tiếp tuyến cắt nhau)

 ( D nằm trên đường trung trực của BC

Suy ra OD là đường trung trực của BC => OD ( BC.

Xét ∆OHD và ∆OIA có :
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	c) Xét ∆OCD vuông tại C có CI là đường cao. 

Áp dụng hệ thức lượng trong tam giác vuông, ta có: 

OC2 = OI.OD 

mà OC = OM (=R) ( OM2 = OC2 =  OI.OD (2).
Từ (1) và (2) : OM2 = OH.OA
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Xét ∆OHM và ∆OMA có: 
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 Do đó : ∆OHM   ∽  ∆OMA (c-g-c)
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( AM là tiếp tuyến của (O).
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	2. 

Chiều cao của hình nón là:
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Thể tích của hình nón là:
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